

一、前言:耶利米 16 章因著神愛耶利米先知，於是在他應有的渴望-建立家庭、盼望與人群支持體關係的期待上按了暫停鍵。20 章開始耶利米因傳神預告的話，激怒聖殿的總管祭司音麥的兒子巴施戶珥，他拿往耶利米，打他、枷住他，整夜將他關在那裡。隔天早上，巴施戶珥很快將先知釋放了。這不公平待遇只持續一晚上，是神張開祂的膀臂保護祂的僕人。這是耶利米的艱難，但也是神的愛。

耶利米先知被釋放的同時，絲毫沒有因著一夜受折磨停止預告，20:3 立刻就對巴施戶珥宣告他未來審判的預言。指出巴施戶珥將來必驚嚇，也使眾朋友驚嚇；猶大將被交到巴比倫王的手中，讓人感受耶利米很強硬，面對威脅他的當權派，才剛剛被整頓，仍絲毫不示弱。為何有勇氣面對如此大的艱難？

二、內容:

(一)坦誠的禱告:耶利米所有的預言，一開始都是「耶和華如此說」，他所有的話都是根源於神，他如此堅定、毫不推縮，因為他話語的來源是掌管天地的神，耶利米強硬表現的是他的信心。耶利米的勇敢是因信而捨己，因著信神，他可以不在乎自己感受，說神要他說別人不想聽的，他就說。在這背景之後就進入 7-18 節耶利米滔滔不絕一股腦兒全出的禱告。禱告像是一首哀歌、充滿抱怨、痛苦、甚至咒詛自己，沒有耶和華如此說，有的就是我、我、我，以我為主，埋在情緒、痛苦中，禱告分三段:

第一段:7-9 節「自己內心掙扎的痛苦」，他蒙召服事，這反而成了他的痛苦。因為他預告的事，在約西亞當王這 18 年一直都沒有兌現，說越多，別人笑他的聲音越大，他像是假先知。9 節他想要逃離先知職分，想起神反而帶來自己更深的痛苦，他像是有火在心裡燒，無法自我控制，這使他更難過。

第二段:10-13 節「周圍環境的痛苦」:許多人說他壞話、周圍人都希望他跌倒，尤其是知己好友也要告他、在他身上報仇。11-13 節轉向神禱告，他宣告神是讓人可怕的勇士，他呼求神要替他報仇，使這些與他對立的人跌倒、蒙羞愧，然而事實上神沒有如此做。

第三段:14-18 節「咒詛自己」更大痛苦，他多麼希望自己沒有出生在這一個人世代，希望自己出生時就夭折，顯見耶利米經不起這些服事神的難過，他實在受不了，在神面前痛哭流涕的哭述，他期待神安慰、幫助、他想與神面對面。這一位被重用的僕人，此刻活在自己的不實與虛謊中，完全忘了前面神的慈愛與保護，所有一切都是神的錯、別人的問題。

(二)神以靜默回應:神似乎選擇靜默，任由耶利米宣洩不真實的抱怨，神似乎默默接受僕人對祂的不滿。這禱告放在 20 章，好像耶利米總結他這一生述說神話語的服事-痛苦。緊接著二十一章轉到猶大國滅亡前，西底家王被巴比倫圍困無路可走，派巴施戶珥來請求耶利米求問耶和華神，這述說著:

1. 神僕人因神得榮耀:這時的耶路撒冷城完全應驗耶利米的預告，在瘟疫、刀劍、飢荒中，相對證實耶利米就是神的僕人，不是假先知，然而更重要，僕人因主人而喜樂，從事實中確認，眾偶像中唯有耶和華是真神，只有祂是掌管過去與未來，耶利米這僕人因所信的神而得榮耀。

2. 神僕人不再受羞辱，而是成為重要幫助者:巴施戶珥來見耶利米，要求問耶和華神。與前面二十章打並關耶利米的那一位總管巴施戶珥，不是同一個人，但卻同一個名字，透過同一個名字的巴施戶珥顯出一個重要的改變，前面巴施戶珥將他當敵人、欺壓他，這裡巴施戶珥將他當救星來懇求他。

3. 神僕人帶給人真實幫助:耶利米看見猶大人充滿驚慌、在瘟疫、刀劍圍困下，也是如此痛苦，當祭司、巴施戶珥都來求耶利米，他清晰的知道，現在唯有自己可以幫助他們到耶和華神面前，唯有神供應他們救贖的出路，這使他過去因著愛猶大同胞的忍耐，如今都有回應，他可以真實因愛幫助同胞。

三、結論:對耶利米而言，甘甜是什麼?在如此長久因信忍耐中，如今確認耶和華是唯一真神、他是先知，更重要是，讓他愛神愛同胞的心，此刻可以真正有幫助，他可以到神面前，為所愛的人，求神救贖他們，他擦去眼淚，再度站起來，可以有力量繼續與馬同跑。

四、金句:耶利米書 20:11 然而，耶和華與我同在，好像甚可怕的勇士。因此，逼迫我的必都絆跌，不能得勝；他們必大大蒙羞，就是受永不忘記的羞辱，因為他們行事沒有智慧。

五、討論:這段經文讓你對神有怎樣的信心?你曾經在怎樣進退兩難的痛苦中，得著神同在的甘甜?